

# 中学数学教学中学生逆向思维能力的培养策略研究

陈敏智

(福建省德化第二中学,福建 德化 362500)

**摘要:**学生逆向思维培养是当代中学阶段学生数学解题能力与解题思维的重要组成部分,教师采取多元化、多角度的方法来对学生进行逆向思维培养,不仅能在很大程度上锻炼学生的思维能力,提高学生的数学知识学习以及掌握效率,更重要的是还能丰富与完善中学阶段的数学思想培养内容,促进学生数学思维和数学思想的发展。

**关键词:**中学数学;逆向思维;科学培养;方式方法

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.05.4813

随着多元文化的不断发展,当代学生思维培养模式和培养思想也在逐步转变之中,相比较于过去传统的学生思维能力培养指导思想和具体策略,这些融合、发展思维下的全新手段更加科学合理,也更加能够保证效率。

## 一、学生逆向思维培养的价值和意义

(一) 中学数学培养学生逆向思维有利于当代学生培养现代化建设水平提高

培养学生逆向思维是我国当代学生科学培养建设现代化以及规范化发展的重要一环,是国家以及学生科学有效培养的重要组成部分,因此在当前形势下,国家以及相关部门应通过对现有的学生培养情况以及其构成方式与方法,布局和措施进行科学的研究和有效的论证,进而一定程度上提高相关工作人员的认识和水平,有效推动和发展我国学生教育科学化的升级与发展,在有效提升其效益的基础上,科学推动当代学生教育工作现代化发展工作的科学化进步与提升,保证其培养效益和生态效益的有效性。此外,随着国家与人民对于培养学生逆向思维的重视,在当前国家发展以及学生全新培养发展形势下,如果能够科学实现中学教学中逆向思维的有效性培养发展,那么学生教育现代化建设就将变得更加科学以及合理,从而有效实现更加有效的学生教育发展革新和科学化持续进步,推动整个中学数学学生多元化、多维度科学培养的良性发展以及规范化进步。

(二) 中学数学培养学生逆向思维是学生培养现代化可持续发展重要组成部分

用培养学生逆向思维的方式来促进学生思维培养内容的完善以及教育现代化的发展,有效构建新技术以及新布局下学生现代化思维建设新生态结构与模式,其核心思想就是利用新技术新思想下的多元化手段推动我国学生思维能力培养现代化建设的可持续化健康化的发展,推动学生科学教育发展模式的不断革新,让当代学生教育能够走创新的可持续发展道路,让学生思维能力培养工作在提升其工作效率的同时,有效的构建生态化的学生思维培养发展生态环境。基于此,在当前国家以及人民对于学生培养教育效果的追求下,中学阶段的教育相关人员应加强自身的职责意识,加深自己对于逆向思维视野下学生科学培养现代化建设可持续发展战略的深刻认知,进而不断地通过加强自身职业素养,

优化与发展学生思维能力培养与构成模式等手段,有效增强当代学生科学教育发展有效性的认知,不断增强自身的综合水平,科学利用自身的能力与素养有效完善逆向思维在学生教学中的有效性效果呈现、发展以及升级,有效完成学生科学教育发展现代化建设新生态新模式的构成,推动当代学生思维科学培养工作的可持续发展。

## 二、学生逆向思维培养存在的问题

(一) 教师对于学生逆向思维培养方法缺乏深度认知

教师是整个教学活动的引导者,教师的职业素养直接影响着学生逆向思维培养的结果,但是在实际的逆向思维培养过程中,由于诸多原因,很多教师自身对于逆向思维培养方法认知不够清晰全面,进而导致在日常学生培养过程中,出现了培养方法简单,逆向思维效果培养不好等情况发生,面对这样的情况,当代教师应在实际过程中,不断地通过学习和培训,有效地增强自身对于逆向思维培养思想和模式的了解,不断在实践中,加强自己对于逆向思维培养内涵以及思想的深度认知,进而更好地为学生进行服务与教育,让学生学习中,不仅具备优质的逆向思维能力,更能够在其他思想和素养方面得到更大的提升与发展。

(二) 教师在组织开展逆向思维培养时方法死板单一

教学方式与方法是科学培养学生逆向思维的最重要组成部分,好的方法不仅能够极大的保证学生逆向思维培养效果,让学生在有限的时间内获得更大的提升与发展,更重要的是还能激发学生的思维,有效增强学生的数学综合素养,让学生的素养与能力得到全面的提升与发展。但是在实际的教学过程中,很多教师还在唯分数思想下,采取着传统的课堂教学与学生培养方式,这些方式不仅死板单一,效果存在严重问题,更重要的是这些死板的方法严重影响了学生对于数学技能与知识的求知欲望,打消了学生的学习积极性,直接影响了学生的学习效益。因此,要想科学开展数学教育,有效增强与发展自身学生数学逆向思维培养效益,当代数学教师还要在理论与实践中,加强自身对于其培养方法与模式的研究与使用,从而在不断革新中,选择更好的学习方法来组织培养学生的逆向思维,从而保证学生的培养效果,增强学生的数学综合素质。

### 三、学生逆向思维培养的具体策略

#### (一) 注重科学设计, 有效增强学生阶段培养效果

在学生数学教育过程中, 学生培养目标以及达成目标是整个教学活动的设计目的与核心, 是学生培养的方向, 其对于学生未来数学思维能力和数学素养有着重要的意义。近些年来, 随着国家的发展以及经济形式的改变, 现有的国家经济以及建设形式对于人才需求也产生了一定的变化。此外, 随着近年来新课改的制定以及实施, 学生的数学综合素养以及逆向思维培养情况也变得更加重视, 在这样的大前提下, 中学阶段数学教育作为学生逆向思维培养的最基础阶段和最好时机, 教师也必须在教学目标设计以及学习能力素养培养的基础上, 科学有效地采取各种手段来注重学生的逆向思维培养, 进而科学提升其学习能力, 增强其数学学习综合水平。在具体的数学教育教学中, 教师可以针对不同的情况, 分步骤地对学生的逆向思维能力进行科学培养。如教师在设计整个单元教学目标或者单一课堂知识教学目标时, 教师可以先将整个教学过程中的知识技能内容进行分层, 先利用科学的方式对学生进行引导, 有效渗透对应的逆向思维培养内容, 帮助学生科学完成一定的认知知识学习需求构建, 接着再帮助他们完成学习过程中数学知识与技能的总结和归纳, 之后再引导学生进行下一步的推导以及研究。通过这样的方式, 学生在教师的有效引导下, 其逆向思维就会得到一定的发展以及增强, 其数学素养和数学思维能力也会得到一定的提升与发展。

#### (二) 科学遴选方法, 科学提升学生逆向思维能力

##### 1. 实施探究学习, 保证学生学习效果

建构主义学习观是当前教育界普遍认可的一种思想, 其认为知识与技能的获得是通过对知识的解析来完成的, 也就是说针对一个新的问题, 我们通过对现有的新知识构成要素进行分析, 进而通过旧知识的拓展, 来有效完成对新知识的解构, 进而推导出那部分不曾掌握的知识, 进而在分析、总结以及归纳和最后论证中, 有效完成整个新知识的有效性探究, 完成系统性知识的构建。情境教学、小组合作学习、问题教学法以及案例教学法和项目教学法等都是基于建构主义学说的一种教学方法, 都是通过问题构建-主动探求-有效分析-总结归纳-科学验证等几个步骤来完成的。因此, 教师在对学生进行文学内容时, 可以积极使用这样的方法, 从而有效增强学生培养效果, 促进学生学习素养以及数学思维的全面发展。

##### 2. 引入情境教学, 提升学生学习质量

情境教学是当代学生思维能力培养以及数学探究兴趣培养的重要方法之一, 其主要模式是教师根据教学内容, 利用语言或者动画等形式为学生构建一个数学需求探究情境, 利用这个情境来科学激发学生的自我探究意识, 从而帮助学生科学掌握相关知识, 提升其思维能力。在学生逆向思维中, 教师可以将它与其他方式相结合, 从而有效保证其效果, 提高学生培养效率。如在教授学生如在教授学生《二元一次方程组》相关的数学技能与知识的时

候, 教师在正式教授学生内容之前, 可以先利用信息技术辅助手段为学生展示出这样一个学生喜欢的问题情境: 一个商场服装店正在做促销活动, 其中羽绒服最初每件按原本的标价的八折出售, 那么其中每件将赚 80 元, 后来决定加大力度, 给消费者更大的回馈, 决定以标价六折出售, 但是这样每件商品商场则会亏损 60 元, 那么请问这个羽绒服的进价是多少? 标价是多少? ……问题情境构建完毕后, 教师可以再提出这样一个问题来引起学生的注意, 将知识逐步转移到学生认可的问题上面, 如问题情境中的羽绒服到底是多少钱? 我们如何根据现有的条件得出最后的结论? 通过这样的引导性提问, 学生的注意力就会被集中起来, 自身思维也会跟着教师的思想而转动, 进而在不知不觉中掌握关于二元一次方程组的相关技能与知识。

##### 3. 积极分析归纳, 有效提升思维能力

每个人的思维能力是不同的, 其出发基点和思考路线也不尽相同。因此, 教师在学生逆向思维培养中, 一定要注重学生不同思维之间的共性特征以及不同的思维特点, 积极利用各种手段来扩大学生的思维认知, 拓宽他们的眼界, 让他们在不断发展以及更新的过程中, 其独立思考能力能够变得更加强大和坚韧, 更加的多元以及宽广。在实际的学生逆向思维培养过程中, 教师可以通过主动引导和被动需求两个方面来激发学生的独立思考能力, 增强其综合素养。首先是主动引导, 其具体是指教师在教学过程中, 教师在完成简单的一种解题方法讲解后, 教师还要主动为学生拓展思维, 从不同角度再为学生进行同类型讲解, 以此来增强学生的认知, 提升学生的认知能力和思考水平, 增强其思政水平。被动需求则是指教师通过情景构建或者案例教学等方式, 引导学生主动的进行其他解题方向的思考和研究, 让学生在这些需求的推动下, 主动的进行其他思维方向的研究, 进而在这种研究中, 锻炼其思考能力, 提升其综合素养。此外, 教师还应鼓励学生大胆说出自己的想法, 利用不同的思路和认知来冲击原有的秩序, 从而有效提升学生的“求异”思维, 增强学生的综合素养。

总而言之, 学生逆向思维培养是一个相对漫长、复杂的过程, 当代教师在进行学生逆向思维培养时, 一定要谨记以生为本原则, 在学生实际思维能力发展的基础上, 积极采取各种多维度、多角度以及多元化的方法来对学生进行引导和教育, 从而科学保证学生培养效果, 提升学生思维能力。

##### 参考文献:

- [1] 李贺. 培养学生逆向思维 提升数学解题能力 [J]. 名师在线, 2021 (27) : 2-3.
- [2] 于洋. 如何在初中数学教学中培养学生逆向思维 [J]. 数理化解题研究, 2021 (26) : 6-7.
- [3] 王福银. 初中数学解题教学中逆向思维的应用 [J]. 启迪与智慧 (中), 2021 (09) : 41.